

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO IV

PALMA DE MALLORCA
Sábado 13 de Septiembre de 1913

NÚM. 1.230

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

Delicioso

Italia se halla próxima a elecciones generales para la cercana legislatura, y con este motivo hay una de preparativos que es para darse de cabeza contra las paredes. ¿Cómo asegurar los aspirantes el resultado de las votaciones? Y como quien nada dice, por el hilo se saca el ovillo, o sea, la bondad del sufragio universal. Vean nuestros lectores en qué forma. Escribe, con el pseudónimo "Cimón", en el diario *Il Secolo XIX*, el honorable Faelli, y traducimos nosotros:

"Una de las mayores preocupaciones de los diputados que campear en Roma estos días y se confían unos a otros temores y esperanzas, es la de la cédula o papeleta electoral que han de hacer imprimir. ¿Han de hacerse estampar cédulas con el retrato del candidato, o con algún símbolo, o con otra clase de contraseñas?"

"Parece cosa leve; pero en estos instantes hay en Italia cerca de dos mil ciudadanos interesados en ser candidatos en los 508 Colegios, que están meditando acerca de este problema. Para comprender la importancia práctica de ello, conviene partir de la exacta interpretación de la ley en materia de contraseñas. Todo candidato tiene derecho de disponer una cédula con su nombre y apellido y con algún signo que lo haga reconocer a los electores analfabetos amigos suyos. No podía excoigarse mejor modo. Una vez admitido a votar el analfabeto, precisaba dar al candidato el modo de darse a reconocer aun de aquellos que no saben leer. Más sencillo hubiera sido el del voto manifiesto: todo elector, como sucede ahora en Prusia, y antes acontecía en Inglaterra, decía en alta voz por quién quería votar. Pero en el estado de evolución política de nuestro país pareció imposible este método, y hubo de recurrirse a la adopción de retratos o de otros signos convencionales.

"Es indudable, pero, que según la nueva ley, para formar criterio en la hipótesis nada infundada de falsificación de cédulas, se atiende siempre a lo que vale es el nombre del candidato y no su contraseña, la cual para el caso no tiene el valor que la marca de fábrica en la legislación comercial. Acontecerá (y esto llena de temor a los que se deciden por la fotografía) que el candidato contrario sobrado listo hará votar a los ingenuos analfabetos con una cédula que contenga el nombre propio suyo y el retrato de su rival. En materia de retratos, hay, además, otro motivo de temor, y es cuando dos candidatos se parecen físicamente, aunque de modo bastante grosero. He hallado ya algunos diputados salientes que tienen un competidor con barba y espejuelos casi iguales a la barba y lentes suyos y que, por esto, no se diferencia grandemente de ellos. El adversario se aprovechará de esto, a no ser en el caso de entenderse, como buenos amigos, para la demolición de la barba y la supresión de los anteojos. Y por otra parte, casi

todos los inconvenientes prácticos del retrato se hallan en las restantes especies de distintivos simbólicos.

"Algo habrá que dejar al acaso en esta lucha en que va a probarse la bondad de la reforma electoral, y no poco también a la trapacería, porque no faltan estudiosos en la materia que están ya preparando una especie de manual para el perfecto falsificador de la soberanía popular. Pero no por ello culpemos a la ley; que no podía (como no lo puede obra alguna de legislación humana, y no serán pocas las emiendas que vengan luego) substraerse a la malicia de los transgresores, de los falsificadores y de los simoníacos.

"Entre tanto, sin embargo, hénos aquí con dos mil personajes viviendo angustiados por la famosa cédula en que tienen cifrada su suerte política. El ingenioso tipógrafo que inventase una cédula infalsificable—como no se le ha ocurrido aún a ninguna imaginación—podría estar seguro de hacer fortuna en el espacio de un par de meses.

A muchos comentarios se presta el asunto expuesto en las precedentes líneas. ¿Qué sistema es éste en que no se da a los ciudadanos medios adecuados de ejercitarlo con seguridad? ¿A qué un derecho confiado a quienes no saben usarlo, por haber de fiarse de la fe humana ajena? ¿Por qué proclamar obligatoria la enseñanza, y luego conceder voto a los analfabetos? Todo eso del sufragio universal es merienda de vivos a costa de infelices y tontos. Bien supo lo que se hacía Rousseau, el padre de la Revolución, al enseñar su doctrina de la soberanía del pueblo: lo extraño e incomprensible es que eso haya durado en el siglo de las luces y siga durando en el de la electricidad. ¿Y los tales nos hablarán después de "obscurantismo", y otras zarandajas! Pero perdemos el tiempo, y lo ha perdido el honorable Faelli; hay un medio infalible para acertar en lo de las cédulas: pregunten los candidatos a los diputados actuales cómo se las arreglaron para ser reconocidos por sus electores analfabetos. Infalible, hemos dicho, y salta a la vista de todos, aun del más lerdo y palurdo.

Bello país

debe ser....

(Para "CORREO DE MALLORCA").
Palabras, palabras y palabras, como dijo Hamlet. Los desocupados de España y los que en desacreditarla han basado su ocupación y su estómago, nos hablan diariamente del caciquismo y burocracia imperantes en nuestra nación, poniéndonos por delante el ejemplo de las potencias extranjeras, que nos describen vestidas con túnica de demócrata actuación. Esas potencias, por su parte, y principalmente las florecientes de América, pregonan a los cuatro vientos con trompeta de paz sus leyes liberales a favor del ciudadano obrero. Los primeros necesitan un rápido o trasatlántico que les sacará seguramente de su error, y las segundas bien merecerían que ni el rápido ni el trasatlántico cargado de emigrantes vinieran a llenar con fuerza ajena las arcas del tesoro nacional. Como am-

bos remedios son contrapuestos, de aquí el eterno inevitable, y de aquí que haya quien no se cansa de repetir, como yo ahora, la sabia sentencia de Hamlet.

Las juntas de emigración de los puertos españoles y extranjeros tienen buena parte de culpa en la enorme crisis por que pasa actualmente la República Argentina, principalmente la provincia de Buenos Aires, y que tan funestas consecuencias reporta al engañado obrero. La prensa española ha puesto muchas veces el grito en el cielo ante la despoblación cada vez creciente de nuestras provincias, pero este grito ha sido ahogado por las empresas de reclutamiento, que, por lo numerosas, si no lo son, parecen amparadas y protegidas por la ley.

La democracia, esa cacareada virtud que tanto han ostentado los gobiernos de la América del Sur, no es más que un mito aquí, como en todas partes. Rusiñol ya hizo mención, en su libro *Del Bora al Plata*, de la cierta tarde en que vio pasar por la aristócrata avenida de Mayo numerosos grupos de estudiantes que daban mueras al trabajo y al obrero. Ahora no son los estudiantes que gritan, son los gobiernos que callan, y contra lo que dice el refrán, no otorgan.

Y vamos a los hechos, para no quedar incluidos en la ironía de Hamlet. Ayer se realizó en esta capital un mitin de desocupados, de obreros que a ningún trabajo pueden prestar la fuerza de sus brazos, y más de veinte mil de ellos se lamentaron en la plaza de Mayo, en són de protesta y en demanda de pan. Cerrar ojos y oídos a las reclamaciones de la masa obrera, es ridículo; y, no obstante, es lo que viene haciendo desde mucho tiempo acá el gobierno argentino, tan demócrata, que en vez de prestar atención preferente a esas indicaciones de la voluntad popular, encauzando la actividad oficial en el sentido de las necesidades más urgentes de la clase trabajadora, desuena por completo el atajar a tiempo la desconfianza en los poderes constituidos, que empieza a nacer en los ánimos y hace germinar en ellos el nefasto espíritu de la revolución.

Nunca como hoy se habrá hecho notar en Buenos Aires el número enorme de gente sin trabajo que por aquí pulula. En las Sociedades gremiales se asegura que asciende a más del 30 por ciento el número de desocupados, y este número todavía aumenta con los contingentes inmigratorios. El exceso de brazos motiva un doble desequilibrio: en el precio de los salarios y en el coste de la vida, pues a medida que aquél baja éste se hace más pesado, y la crisis, como engranaje monstruoso, aprieta y desgasta a los más necesitados.

La situación actual de la Argentina, que llevo sólo esbozada en estas líneas, deberían tenerla muy en cuenta los obreros y trabajadores mallorquines, que, deslumbrados por la opinión equivocada, emigran en grandes masas para exclamar luego, y ya sin remedio! Palabras, palabras y palabras!

Luis Obrador Billón
Buenos Aires, 23 de Agosto de 1913.

"FORO BALEAR,"

San Miguel, 18

Gestión de toda clase de asuntos judiciales y administrativos.—Cobro de resguardos de Ultramar. Recaudación de alquileres y administración de fincas de cualquier clase y punto de la provincia. Se alquilan casas para reaquirar.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

El Censo de Asociaciones

Ultimo trámite

En esta primera quincena de Septiembre, los Gobernadores están publicando la lista de las Asociaciones que han solicitado a tiempo su inscripción en el Censo y la de las que, no obstante haberlo solicitado dentro de plazo, han sido excluidas por faltarles algún trámite.

A los Presidentes y Secretarios de nuestras Federaciones agrarias y en general a nuestras Asociaciones agrícolas y obreras, les recomendamos que lean el "Boletín Oficial", de su provincia. Es de suponer que podrán encontrarlo en las oficinas de su Ayuntamiento. Para dar a nuestras obras facilidad para reclamar si están excluidas, me atrevo a recomendar a los periódicos católicos que publiquen dicha lista como nota de información.

En toda la segunda quincena de Septiembre, las excluidas podrán hacer las reclamaciones oportunas.

De las Asociaciones a que yo me dirigí y que me enviaron documentos, algunas no han completado la sencillísima documentación, muchas no se han preocupado de devolver las tarjetas, otras las han devuelto cuando les ha parecido, y desde luego, fuera ya de plazo.

No creo que por eso hayan perdido definitivamente su derecho a figurar en el Censo, y todavía espero que el Instituto de Reformas Sociales les dará algún medio para entrar en él antes de que se celebren las primeras elecciones, pero por ahora la Sección de Estadística del Instituto las ha dejado fuera (1).

He hecho cuanto he podido para defender el derecho de esas Asociaciones y continuar haciéndolo. Pero les ruego que adviertan que no basta mi buen deseo si ellas no tienen al menos la diligencia exigida por el Estado.

Saverino Aznar
Madrid, Septiembre de 1913.

CHISMOGRAFÍA MADRILEÑA

Coqueteos inmorales

(De nuestra colaboración)

El día en que don Alfonso salió para San Sebastián coincidió en el andén de la estación del Norte Romanones y García Prieto, el jefe de la democracia heterodoxa, que como a dos carrillos, y el caporal de los demócratas ortodoxos, que ayunan la sartén y el cazo de la fábula ministerial. Sin reparo de ninguna clase, Conde y Marqués entablaron íntimo coloquio.

Los amigos de ambos contemplaban a cierta distancia las expansiones de sus jefes, participando de ellas con esa natural cordedad con que los corsos suelen asociarse a los dúos amorosos del tenor y de la tiple. Los divos les dan al coro las espaldas, fingiendo no haber advertido siquiera su presencia; pero los coristas, sin ofenderse por aquel desdén, continúan ecuanimes y satisfechos, imitando los ademanes de las primeras partes y formando una media luna

(1) El autor del artículo ha puesto, a continuación de este párrafo, una relación de Asociaciones que están en este caso. Entre ellas no figura ninguna en Baleares. N. de la R.

hasta que les ordenan que desalojen la escena.

Este papel saben representarlo muy bien los subalternos de la política de pan llevar y cuchara en sombrero; al fin y al cabo, son coristas sin voz y con más hambre que amor propio, que se dejaron el orgullo y la personalidad en la puerta de los bastidores.

Cuando terminó el dúo, la tiple y el barítono, García y Romanones, se fueron con sus séguitos, comentando cada grupo a su manera el paso de farándula que acababa de representarse.

El Conde se apresuró a manifestar a los suyos que todo aquello no tenía la menor importancia, y que le une al Marqués una estrecha y "amás inerrumpida relación de veinte años de amistad. Es de Alhucemas, por su parte, dijo que aquellas expansiones no modificaban su actitud, puesto que había que distinguir entre el adversario político y el amigo particular.

En análogos términos, un poco más efusivos los Romanones y algo menos los de García, se han expresado los órganos en la prensa de las dos fracciones democráticas, saliendo al paso de la murmuración del vulgo, que no entiende ni quiere entender estos distingos entre la relación política y la relación particular.

Cuando se viene hablando uno y otro día de inmoralidad en los procedimientos de gobierno y de jefaturas que suponen un atentado contra el decoro público, no queda margen para la relación personal ni para el afecto particular, como no sea franqueando las fronteras de la dignidad.

Después de lo que han dicho de Romanones los demócratas disidentes que siguen a García, no caben aproximaciones ni paliativos. Por íntimo y antiguo que sea un afecto, el agravio que atañe a la honra, debe borrarlo para siempre. Entre el Conde y el Marqués puede haber una relación política, pero no vínculos de amistad personal, salvo que resulte que los prietistas fueron unos impostores y Romanones un infeliz víctima de la calumnia.

La disidencia no surgió por discrepancias de ideales o de interpretación de doctrina, sino por haber dicho los de García Prieto que Romanones no era digno de ocupar el poder. Todo el mundo recuerda el artículo del exministro Burell y las campañas valientes del periódico "La Mañana", órgano periodístico de los demócratas disidentes.

A Romanones los prietistas hicieron algo más que discutirlo; lo han descalificado. Si luego resulta que su jefe y el Conde son amigos de toda la vida y se quieren como hermanos, el Conde no mejora ni empeora en el concepto público, y, en cambio, García queda por debajo de las alcantarillas.

En estos coqueteos inmorales la única persona que puede perder algo es la tonta de la pandereta democrática, ese pobre señor García Prieto, condenado al perpetuo mal papel de que lo dejen "compuesta y sin vivo".

Circi Ventalló

Diurno
Completamente nuevo
Librería de GUASP
Morey, 6

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Crónica de Roma

La cuestión irredentista italiana
Hace algunos días el gobernador de Trieste, duque de Hoenlohe, tuvo una idea muy poco simpática y, por lo menos en apariencia, muy lejana del concepto de su gobierno.

Por medio de un "ukase", digno de otro tiempo, dicho gobernador acaba de obligar a todos los nacionales italianos que viven en Trieste a dejar los cargos del Ayuntamiento con el pretexto de que esto constituye un daño para los austríacos.

Este acto tan vejatorio debía, naturalmente, despertar en esta nación una amarga impresión, especialmente si se considera el momento delicadísimo de política extranjera por que se atraviesa.

El diputado irredentista y republicano Salvador Barzilai acaba de publicar un artículo en uno de los periódicos más difundidos de Roma, artículo muy templado en la forma, pero muy enérgico en el fondo. El autorizado parlamentario pedía que Italia pagase a Austria con la misma moneda, expulsando a todos los austríacos que ocupan cargos privados en Italia.

Indudablemente el Gobierno italiano, siempre prudentísimo con Austria, no se abandonará a una política de represalias, pero queda el acto como señal del estado de la opinión pública italiana, excitada contra la "pérfida, aliada".

Este Gobierno, en verdad, no ha quedado inerte ante la acción antitaliana del gobernador de Trieste, intentando que el decreto de licenciamiento de los italianos fuese dulcificado, por lo menos en su práctica aplicación; pero hasta ahora parece que la iniciativa del Gobierno Gioiotti no tiene probabilidades de éxito satisfactorio.

No es intención mía ocuparme con mayores detalles en el incidente, el cual, por el natural amor que me une a mi patria, podría transportarme a un campo desagradable a todos los italianos; me permitiré solamente algunas observaciones sobre la oportunidad de la medida del muy ilustre itálfobo gobernador de Trieste. Porque no se puede menos de recordar que acaba de volver de Austria el general Caneva, uno de los espíritus más equilibrados del ejército italiano, el excaudillo de la expedición militar africana, el cual ha alcanzado brillantes victorias contra los árabes y turcos. El general Caneva ocupa el más alto cargo en el ejército italiano, siendo el primero entre los cuatro generales de la Armada.

Pues bien; dicho general, aceptando la invitación del actual ministro de Guerra austríaco, su antiguo amigo y compañero de estudios militares, ha asistido oficialmente a las fiestas de la escuela militar de Viena, siendo muy agasajado de honores y cruces.

El mismo emperador Francisco José quiso recibirle en su castillo de Ischl, con extraordinario aparato. Este acto tan significativo ha dado lugar a comentarios hostiles por parte de cierta prensa italiana que ve en Austria la eterna enemiga; pero en fin, estas murmuraciones no gozaban del favor entusiástico del ambiente, siendo comentado el hecho por parte de la prensa más autorizada, no solamente como un homenaje al valor del ejército italiano, sino como un verdadero acto de contrición de la opinión pública austríaca, la cual, en los comienzos de la empresa de Libia, había, por medio de su máximo órgano "La New Free Press", lanzado calumnias de todo género contra los soldados de Italia.

¿Cómo no alegrarse del triunfo de la política italiana cuando se publica-

ban en Austria elogios entusiásticos para nuestro ejército? Austria segura, por fin, de la lealtad de nuestra política y alianza, efanzada durante la crisis balcánica, ha querido dar una prueba luminosa de su consideración y estimación hacia Italia. Pero la fatalidad ha querido que en aquellos mismos días de amores auto-italianos en Viena, el gobernador de Trieste emitiese su famoso decreto de licenciamiento, comprometiéndolo en un momento toda la labor de aproximación de muchos años.

Naturalmente, la ocasión era demasiado propicia a los eternos francofilos y enemigos de la tripe alianza, y hemos asistido aquí, en estos días, a nuevas críticas contra la política extranjera de Italia. Estos francofilos han olvidado de muy buena gana las pruebas de mala fe que nos han dado constantemente Francia, e intentan explotar el incidente, hinchándolo, sin observar que el acto muy reprochable del gobernador de Trieste obedece a una iniciativa personal del gobernador mismo.

Y parece imposible que el diputado irredentista del cual hemos hablado al empezar esta crónica, se haya olvidado de esta verdad elemental, la que afirma rotundamente que la responsabilidad del acto del gobernador cae entera sobre el gobierno central.

Efectos de una francofilia agudísima!
Roma-Septiembre-913
Francisco Turchi

De la Isla de Menorca

Se ha publicado hoy el edicto por el que la provisión de la Canongía Doctoral vacante en la santa Iglesia Catedral de esta Diócesis, con término de sesenta días que finalizarán en diez del próximo Noviembre.

En el pueblo de Ferrerías ocurrió estos días una sensible desgracia. Hallábase jugando dos muchachos, de cinco años el uno y de tres el otro, siendo herido el menor en la ingle por un golpe del mayor, que le ocasionó la muerte.

Los festejos celebrados en Mahón, con motivo de las fiestas de Nuestra Señora de Gracia, han resultado animados y concurridos.

D. Froilán Mir y Vallés ha presentado en el Gobierno Civil de esta Provincia una solicitud de "Registro de veinte y cinco pertenencias de mineral de hierro con el título de "Mancomunidad", sitas en el paraje nombrado "Son Triay, y las "Llosas de Son Triay, del término municipal de Ciudadela.

Se halla en esta Isla, al objeto de pasar una corta temporada, el Diputado a Cortes por este distrito Dr. D. Federico Llansó.

La opulenta señora doña Camila Fabra, viuda de Vigo, ha visitado esta Isla, con el fin de inspeccionar sus numerosas propiedades y pasar algunos días en su hermosa finca San Antonio, situada en la orilla del puerto de Mahón. Durante su permanencia en dicha finca, ha sido muy obsequiada por las dignas autoridades de Mahón y por el elemento militar, habiendo correspondido la respetable señora Fabra, con la galantería y fineza que le distinguen.

Dícese que en breve plazo llegará al puerto de Mahón la escuadra inglesa del Mediterráneo.

Se asegura que en la Ciudad han dado resultados satisfactorios las inoculaciones hechas en el ganado de cerda con las dosis de vacuna preparada por el Dr. Ferrán. Han sido inoculados más de 300 cerdos, con feliz éxito. Correspondal. Menorca, 12 de Septiembre de 1913.

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA. 51

JUEGOS FLORALES

(Continuación)

ponía a pensar?... Y sacaba del bolsillo de la americana una carta de pliegos y de más pliegos, y torna a leerla de cabo a rabo, y vuelta a levantarse de la mecedora para acercarse a la mesa, a fin de ponerle un punto o un acento... (a la carta, se entiende, que no a la mesa), y vuelve, que torna, que da, a leer este párrafo de aquí y aquel otro de allá, y a bañarse en agua de rosas y a sentir retortarle la alegría, como un arlequín vestido de cascabelos...

Era una carta a ella...; carta que habría de quedar en el correo aquella misma tarde, para que, cuando volviere del espectáculo, obligada más que nunca por la gratitud, la leyera a sus solas, con sus atavíos y ringorringos de Reina todavía puestos, y viera de una ojeadita las "buenas razones", de su conducta, después de haber sido objeto de "la obra; obra y razones que fueran atestado de sus amores... amores que merecían el poquito de amor que él se atrevía a espe-

rar apoyado en el refrán que dice: amor con amor se paga...

¿Diría que sí, o sería tan... indomable de voluntad y él tan infortunado que ni aun así tampoco iba a ser despedido en su demanda? Menester fuera entonces decir que eran una profecía de su negro destino los versos por él citados en la glorieta:

Alá permita, enemiga,
Que te aborrezca y le adores...

Y al llegar a este punto, nuestro amigo fruncía el entrecejo, y huía de la comisura de sus labios todo amago de risa... Se llevaba, piensa que te piensa, minutos y más minutos, hasta que, tornada a desdoblarse la consabida epístola, volvía a repararla desde la cruz a la fecha y a repetir el repaso de tal o cual concepto y a puntuar nuevamente tal o cual cláusula.

Y así, hasta las dos de la tarde, hora en que se vistió de pata a oreja, con toda la irreprochable elegancia con que para los actos de etiqueta se vestía Mr. Carrón, con quien no dejaba de tener un poco parecido. Guardó la carta, que cerró entonces, en el bolsillo del frac, no sin ponerle en el sobre un sello de diez

céntimos; se perfumó la bravia cabellera con un ración de "piel de España"; se atusó las largas guías del bigote delante de la luna del ropero; se calzó los blancos guantes de cabritilla, y, echándose sobre los hombros un gabancete de color tórtola, se caló la chistera y apareció en el zaguan de la casa de huéspedes, a cuya puerta acababa de pararse un coche con Gorito Luque, Juanito Liñán y Lolo Alperiz, apóstoles amigos del Tabor, que querían participar de la aureola de gloria del héroe de un día, trompeteador por el clarín del ángel de la fama.

Sin ningún incidente que mención mereciera, como no sea el haberse apeado, frente al buzón y meterle por sus fauces de mármol abultada carta, llegó nuestro Poeta con sus amigos al coliseo, macizo ya de criaturas, ávidas de contemplar los *nova monstra* del espectáculo.

Entre tanto; es decir, mientras Carlos Vergara leía y releía la carta a ella, había en el tocador de Quetita el gran batiborrillo de trajes y de flores, lazos y joyas, entre un "medio ambiente", de apóstrofes de ella a las criadas y de respuestas y malos modos a Flor, vestida desde dos horas antes... ¡Hija, qué rabial! ¿Que por qué? ¿Y le parecía a usted

poco para ser plañido tener una diadema, casi de emperatriz, y no poder ponerse, y un traje abrumador por lo costoso y deslumbrador por lo elegante y no poder estrenarlo, porque ya quién se lo ponía, después de su altercado con Currilla Almonte, imaldita fuera su estampal?... Podría usted por dentro, y tascara usted el freno...

De aquí que Quetita piagara como un potro cerril, con ganas de arrancar como un Veraguas... y—No: deje usted ese vestido, animal!—En el otro cajón está la peineta: ¡tía Perala, cada vez más mala!—Bien podías entretenerme tirándote de las narices, y dejar en paz la mantilla—Y—Abrochese usted ese zapato—Y—Suba usted por detrás más el cinturón, y sujételo en la espalda con ese imperdible—Y—A ver si me vuelves palomita, con esos alfilerazos en la cabeza, bruta, rebruta—Y—¡Y que están bonitas las flores, en gracia de Dios!—Y—Quítame este alfiler del hombro, que me tira mucho—Y—Échame la blonda un poco más a la cara—Y—No: mujer, tanto no; o si acaso, levántame más la peineta—Y—¡Eso es! ¡desbarátame los bucles!—Y... ¡y el mismísimo demonio que la aguantará!

Figúrese usted: tener que apechugar

con el vestido de crespón de la China, lucido y resobado, que se sabía de memoria toda Atalaya, y que ponerse la mantilla, muy buena y todo, ¡le dio mejor de Gallaruz!, pero, al fin, de mantilla como todas y sin diadema, teniendo allá a la vista, tan tentadora, tan atrayente, tan sugestiva, burlándose de su suerte como una carcajada de brillantes... Y cerró el provocativo estuche, de una recia guantada, guardándolo a trompicones en un cajón de la cómoda...

—¿Quieres mis perlas?—se atrevió a decir Flor, a ver si la amansaba.
—¡A buena hora, mangas verdes!
—Anda: yo te las pongo, sin que se te descomponga la mantilla.
—¡Que no!—de dientes para afuera.
—¡Que sí!—de la mejor voluntad.
—¡Que no las traigas!
—¡Que voy por ellas!
—¡Buena; me las pondré, porque no se diga...
Y Flor, corriendo a su cuarto, y abriendo el ropero, y buscando el estuche, y sacando las perlas, y... ¡Virgen de los Dolores! ¡quién le habría substraído las violetas, guardadas desde la noche de la Asunción!...

De buena gana las hubiera buscado

hasta en el centro de la tierra, como los gnomos de los cuentos que desenterrarían tesoros. Mas, como el tiempo urgía y la otra estaba tan descompuesta, cerró el ropero y tornó a las habitaciones de su prima, tan ancha con sus perlas, que bailaban en el aire sujetas por los extremos del triple hilo.

Por cierto que hacían muy bien sobre la aterciopelada y desnuda garganta de la futura Reina. Tan bien, que ésta hubo de sonreírse complacida, cuando se miró con ellas en el espejo. ¡Le pareció tan bonito aquel cuello, tan largo merced al escote, y de tan suaves curvas, con tantas perlas, entre aquellos encajes amarillentos que el vilos multicolor de las diversas flores, incrustadas unas en el rodete, recogiendo dos o tres por detrás de la oreja, y formando guirnalda otras pocas del hombro a la cintura...
—A ver tú cómo vas—se dignó de decir mirando de arriba abajo a la Cenicienta, con aires de coronel que pasa revista.
—¿Y?—¡Pues si voy de especias finas!—contestó Flor.—¿Ves? mis zapatos nuevos de cabritilla—y, alzándose el vestido, lució dos piecitos como dos piñones... mondados.—Mis enaguas ba-

ñeras de glase, para que crujía, que las estrené hoy; Mi vestido de crespón de la China como el tuyo. Mi cinturón chino y mi mantilla de aplicación de Bruselas, que no la cambio yo por la mejor. Ya ves: flores y todo... Flamenquillas de botón negro, que tan bonito hacen... ¡Ah! y mis tornillos de solitarios.—Y se tocaba a las menudas orejas, que parecían, por lo encendidas, dos pétalos de rosa con dos tembladoras gotas de rocío.
—Oye: ¿qué peina es esa?
—La grandota, que yo tengo de mi madre.
—Pues mira: muy bien que te está.
—¿La quieres?
—No, ya no; pero... ¡es tan linda!...
—Pues tómalas, inocente. Mira que a mí me gustan más las del tamaño de la tuya. ¡De verdad!
—No, no, déjate la peina: nos vamos a despeinar con tanto tejemaneje de última hora...
Pero Flor no entendió de chiquitas, e hizo el truke de peinetas en un santiamén.

Quetita, desarmada con tanta generosidad y condescendencia, no quiso quedarse atrás; y, mirando la desnuda garganta de su primita, torneada como la

Sección informativa

Suceso en San Lorenzo

La guardia civil del puesto de San Lorenzo participa al señor Gobernador que, en vista de una comunicación recibida del Juez municipal de San Lorenzo, se personó en este pueblo, donde encontró en su domicilio, sito en la calle Mayor, número 2, al vecino Antonio Juan Enseña, que presentaba una herida contusa en la región parietal derecha, de unos tres centímetros de extensión.

Según el Juan, al ir a entrar en su casa tiró varias piedras a un perro que le molestaba, y lo hizo con tanta mala suerte, que una de ellas fue a dar junto a los hermanos Jaime y Bartolomé Roselló Brunet, quienes hallábase conversando a pocos pasos del Antonio Juan. El Bartolomé, creyendo que la piedra había sido lanzada de propósito para herirle, se acercó al Juan, dándole, después de breve cambio de palabras, un fuerte golpe con un instrumento duro. El Juan, al verse agredido, huyó, persiguiéndole el Bartolomé. Más tarde el Juan se presentó frente al domicilio del Jaime, desafiando y maltratando a éste. Sonó entonces un disparo, quedando incrustado el proyectil en el dintel de la puerta del domicilio del Jaime.

Este y su hermano Bartolomé niegan haber agredido y perseguido al Juan. Se ha dado conocimiento del hecho al Juzgado.

La viruela

En una casa de la calle de Zavalla se ha declarado un nuevo caso de viruela.

La Comisión de Fomento y Beneficencia del Ayuntamiento se ha ocupado en las desinfecciones que venía realizando la brigada sanitaria en las casas donde hubiese existido algún arcaico de viruela o de cualquier otra enfermedad infecciosa.

Los reunidos acordaron que tales desinfecciones se lleven a cabo con gran escrupulosidad, empleando para ellas azufre y alcohol, que el Concejo se cuidará de facilitar gratuitamente. Si algún vecino quisiera que la desinfección de su morada se realizase con pastillas de formol o cualquier otro desinfectante activo, los individuos de la brigada municipal sanitaria lo aplicarán también gratuitamente, mientras el dueño de la casa le facilite las debidas substancias.

Los inspectores municipales de Sanidad se cuidarán de la vigilancia de los individuos de la brigada sanitaria.

céntimos de peseta, acompañada de certificación del Registro civil o volante parroquial que acredite su edad.

Para ser matriculados es necesario:

a) Haber cumplido doce años de edad, y acreditar que saben leer y escribir y las cuatro reglas fundamentales de la aritmética, lo que se justificará por certificado de Profesor de primera enseñanza, extendido en papel de diez céntimos de peseta, o mediante examen que tendrá lugar en este Establecimiento los días que se señale.

Estarán dispensados de justificar los expresados requisitos los que se hubieren matriculado en cursos anteriores.

b) Solicitarán la matrícula en una papeleta que gratuitamente se les facilitará en la Secretaría y que los interesados suscribirán de su puño y letra expresando claramente el nombre y apellidos, pueblo de su naturaleza, edad, profesión, domicilio y las asignaturas a que deseen matricularse, reñendo en cuenta el orden de prelación que establece el Reglamento interior del Establecimiento.

c) Acreditar por medio de certificado facultativo, extendido en papel común, estar vacunados o revacuados dentro de los últimos seis años (Real orden de 15 de Julio de 1909), o justificar haber padecido viruela.

d) Acompañar un timbre móvil de diez céntimos de peseta por cada asignatura a que deseen matricularse, cuya papeleta se les entregará gratuitamente.

e) Quedan sometidos al régimen y disciplina del Establecimiento todos los que tomen parte o asistan a los actos del mismo.

Lo que de orden del señor Director se anuncia para conocimiento de los interesados.

Enseñanza de la mujer
La matrícula oficial para el curso de 1913 a 1914 a las asignaturas que comprende el plan de dichas enseñanzas estará abierta en la Secretaría de esta Escuela todos los días laborables de doce a catorce (12 a 2) durante la segunda quincena del actual.

Las clases serán diurnas y la matrícula a las mismas requiere los mismos documentos y requisitos expresados en el anuncio de matrícula para los alumnos.

Nota comercial

Mercado de Inca
En el último mercado han regido los siguientes precios:

Almendrón, de 142'00 a 00'00 pesetas los 42'32 Kg. (quintal).
Trigo, de 18'00 a 00'00 pesetas los 74'13 litros (cuartera).
Candeal, de 18'50 a 00'00 id.
Cebada del país, de 10'50 a 00'00 idem.

Id. forastera, de 10'00 a 00'00 id.
Avena del país, de 9'50 id.
Id. forastera, de 9'00 a 00'00 id.
Habas para cocer, de 28'00 a 00'00 idem.

Id. ordinarias, de 18'50 a 00'00 id.
Id. para ganado, de 18'00 a 00'00 dem.
Maíz, a 14'50.
Frijoles, de 33'00 a 00'00 id.
Habichuelas, (confits) de 37'00 a 00'00 id.

Id. blancas, de 40'00 a 00'00 id.
Garbanzos, de 00'00 a 00'00 id.
Cerdos cebados, de 00'00 a 00'00 la arroba.

Azafrán, de 3'00 a 00'00 onza.
Higos pasos, de 00'00 a 00'00 id los 42'32 Kg. (quintal).
Albaricoques, de 00'00 a 00'00
Algarobas, de a 0'00 00'00.

En el Cementerio

Ha quedado completamente terminado el grupo de sepulturas que se construía en el Cementerio nuevo de esta ciudad.

Ayer empezaron en el Cementerio los trabajos de construcción de las dos capillas que han de emplazarse para depósito de cadáveres.

Ambas capillas se construyen en la parte alta del Cementerio católico, frente al actual depósito común.

En dichas capillas podrán quedar depositados los cadáveres pagando pequeño arbitrio.

Hablando con el Sr. Gobernador

Los establecimientos de beneficencia
Ayer, al visitar, como de costumbre, al Gobernador civil, Sr. Alonso Martínez, le encontramos estudiando los diversos expedientes relacionados con las fundaciones de beneficencia de carácter particular.

El Sr. Alonso Martínez, según nos dijo, irá emitiendo los oportunos dictámenes sobre los expedientes que estudie, al objeto de someterlos después a la aprobación de la Junta provincial de Beneficencia.

—¿Cuándo se reunirá esta Junta? —le preguntamos.
—No lo sé—nos manifestó—Por de pronto, puedo asegurarle

que será después del día 25 de este mes.

El Sr. Alonso Martínez nos dijo luego que, una vez resueltos todos los expedientes referentes a la beneficencia particular de esta ciudad, visitará los principales pueblos de la Isla, yendo después a Menorca e Ibiza.

Facilidades al turista

Varios propietarios, con la ayuda del Ayuntamiento de Escorca, han convenido en construir un camino, para que por él puedan circular caballerías, que, desde Lluch, conduzca a S'Entreforch.

Además, han realizado otras obras en el *Mal Pas de Sa Mata*, que permiten igualmente al paso de las caballerías.

Estas mejoras obedecen al deseo de dar facilidades al turista que visite aquellos parajes.

De Villafranca

Ha dimitido del honroso cargo que ocupaba, don Antonio Oliver Noguera, Secretario que era del Ayuntamiento de esta población.

En su lugar, se ha nombrado a don Mateo Gazá Roselló.

—Sigue, desde hace bastante tiempo, la pertinaz sequía, por lo cual los viñedos e higuerales maduran los frutos, como es natural, forzosamente.

Villafranca, 11 de Septiembre de 1913.
Corresponsal.

Defunciones

Día 10.—Francisca Esteva Canet, casada, 32 años, Casa España, 16, peritonitis; y Sor Hermenegilda Oliver Pont, soltera, 40 años, Moral, 12, cirrosis hepática.

Día 11.—Mateo Palmer Pujol, 2 años, Cotober, 12, bronquitis capilar; y Francisca Gomila Sansó, soltera, 32 años, Alfonso XIII (Terreno), granulosis.

Cruceros alemanes en Palma

A las primeras horas de la tarde del día de ayer los comandantes de los cruceros alemanes que desde anteaer se hallan anclados en esta bahía, "Victoria Louise", y "Hansa", Mrs. Zur See Frey y V. Kameke, respectivamente, saltaron a tierra, y, acompañados del Cónsul de Alemania, visitaron las autoridades locales.

El Gobernador civil don Dionisio Alonso Martínez y el Alcalde don Antonio Pou, en una lancha del crucero "Victoria Louise", se trasladaron ayer tarde a bordo de este buque con objeto de devolver la visita a los Comandantes de ambos cruceros.

En una lancha automóvil, propiedad del oficial de Artillería don Carlos Muñoz, trasladóse también a bordo del "Victoria Louise", para cumplimentar igualmente a dichos comandantes, el General Gobernador de esta plaza don Enrique Brualla Gil, acompañado de su ayudante señor Fuster.

Con igual objeto trasladóse también al crucero "Victoria Louise", en una lancha del cañonero-estacionario "Nueva España", el Comandante de este buque español.

Al salir del "Victoria Louise", el Gobernador Militar, el Gobernador civil y el Alcalde, se hicieron desde aquel buque las salvas de ordenanza, que contestó el fuerte de San Carlos.

En el Cementerio

El Ayuntamiento celebrará un acto en obsequio de la oficialidad de los buques alemanes y de la oficialidad de la escuadra inglesa que tiene anunciada su visita a Palma.

Ayer saltaron a tierra las tripulaciones de dichos cruceros.

A bordo del "Victoria Louise", tocó anoche la música, ejecutando, entre otras piezas, la Marcha Real. Numeroso público se congregó en el paseo del muelle.

Fueron padrinos por parte de la novia el comerciante de esta plaza don Guillermo Mas y don Guillermo Puig, Alcalde de Felanitx, y por parte del novio su padre don Pedro M. Estrany y don José de Oleza.

Después del lunch que se sirvió en casa de los contrayentes, éstos marcharon en automóvil al Monasterio de Lluch.

Deseamos a los desposados toda clase de felicidades en su nuevo estado.

Esta mañana han llegados los vapores "Rey Jaime I", de Barcelona; "Bellver", de Argel, y "Ciudadela", de la ciudad de su mismo nombre.

Ayer, a la una de la tarde, salió para Ibiza y Alicante el vapor "Cataluña".

A las seis y media de la tarde zarpó para Mahón el vapor "Menorca".
También salió el vapor "Manuela Plá", para Valencia, con lastre.

Despachados
Está despachado para Barcelona el vapor correo "Bellver". Saldrá esta tarde a las seis y media.

Noticias militares

Transportes.—Se ha dispuesto que por la fábrica de armas de Ovidio se remitan al Parque de Menorca, para desembarcar en el muelle de "La Mola", dos mordazas para vaías de 7'5 centímetros y 15 centímetros con aplicación a las máquinas de sacar estopines.

El Orfeón de Gavá a Palma

A bordo del vapor rápido "Rey Jaime I", ha llegado esta mañana una Comisión del Orfeón de Gavá con objeto de gestionar la venida a esta ciudad de la referida masa coral.

Esta estuvo en Palma hará unos diez años.

La venida de dicho Orfeón se efectuará, probablemente, a últimos del mes en curso.

Notas de sociedad

De viaje
Ayer, al medio día, salieron para Ibiza y Alicante, a bordo del vapor correo "Cataluña", don José Grau, don Francisco Arjonilla y señora, don Triunfo Ferrer, don José Oliver y señora, don Jaime Terrés e hija, don Emilio Darder, don Bartolomé Darder y don Bartolomé Alou.

Para Mahón embarcaron ayer tarde, a las seis y media, don Juan García, don Ramón Prat, don Esteban Lobet, don Juan Riera y don Miguel Ivars.

Para Ibiza salió ayer, al mediodía, en el vapor "Cataluña", el diputado provincial por aquella isla don Ignacio Wallis.

—Ha salido para Estepona (Málaga), al objeto de tomar posesión de su nuevo destino, el oficial de Aduanas don José Jofre.

—Esta mañana ha llegado de Barcelona el R. P. Narciso Salazar, de la Orden de Predicadores, con objeto de predicar en la Iglesia de Nuestra Señora de la Merced, el novenario dedicado a la Virgen de este título.

El P. Salazar, que tiene renombre de gran orador, dará mañana principio a sus apostólicas tareas.

—Precedentes de Barcelona, en el vapor rápido "Rey Jaime I", han llegado esta mañana don Antonio Font, don Juan Girard, señora e hijo, don Manuel Mora y señora, don Juan Marqués, don Guillermo Marqués y familia, don Tomás Vidal, don Pedro Jaime y hermanas, don Bartolomé Ferrando, don Jaime Hernández y señora, don Pedro Morey, don Julio Pérez y hermanas, don Pedro Miró y familia, doña Emilia y doña Pilar Navarro, el señor Conde de Berg y el señor Barón de Vrangeli.

También han llegado a bordo del mismo vapor el inspector-jefe de policía don Agapito Marin, el concejal de este Ayuntamiento don Francisco Róver, acompañado de su señora, dos Religiosos Dominicos y una Religiosa de la Caridad.

Precedente de la Ciudad Condal ha llegado también el maestro director y concertador, nuevo empresario del Teatro Balear, don Arturo Barrata.

—De Ciudadela han llegado esta mañana, en el vapor "Ciudadela", don Francisco Juliá, don J. Rey, don José Domingo y don Pedro Marqués.

—Precedente de Argel han llegado esta mañana, en el vapor "Bellver", don Pedro Roig, don Sebastián Bisquerra, don Miguel Company, don Salvador Nacher, doña Catalina Mascardo, doña Juana Literas, doña Juana Sastré y don Pedro Pons.

El Vicario General
Esta mañana ha llegado de Barcelona el Vicario General de esta Diócesis, M. I. Sr. don Antonio M. Alcover.

Boda
Ayer por la mañana, en la capilla de San Pedro y San Bernardo, se unieron en el lazo del matrimonio el director de las importantes fábricas de calzado y curtidos de su padre señor Estrany, don Bartolomé Ramonell Rotger con la distinguida señorita Margarita Oliver Puig.

La unión fue bendecida por el Canónigo M. I. señor don Mateo Rotger, tío del contrayente.

Fueron padrinos por parte de la novia el comerciante de esta plaza don Guillermo Mas y don Guillermo Puig, Alcalde de Felanitx, y por parte del novio su padre don Pedro M. Estrany y don José de Oleza.

Después del lunch que se sirvió en casa de los contrayentes, éstos marcharon en automóvil al Monasterio de Lluch.

Deseamos a los desposados toda clase de felicidades en su nuevo estado.

Esta mañana han llegados los vapores "Rey Jaime I", de Barcelona; "Bellver", de Argel, y "Ciudadela", de la ciudad de su mismo nombre.

Ayer, a la una de la tarde, salió para Ibiza y Alicante el vapor "Cataluña".

A las seis y media de la tarde zarpó para Mahón el vapor "Menorca".
También salió el vapor "Manuela Plá", para Valencia, con lastre.

La Gruta

El dueño de este establecimiento participa al público haber recibido un extenso surtido de artículos propios para la temporada de VERANO.

MERCERÍA Y NOVEDADES
DE
Pablo Fernando Cortés-Colón, 14

Teatrales

Lírico
La notable Diva M.me. Haricléo Darclée, que, como saben nuestros lectores, ha de cantar un corto número de funciones en este teatro, definitivamente debutará con su compañía el viernes día 19 de los corrientes, en vez del 17, con la ópera *Tosca*, de Puccini.

Este retraso de dos días obedece, según se nos dice, a que ha sido tan grande el éxito obtenido por la célebre diva en Barcelona, que se ha visto obligada a dar dos funciones más en el Tivoli de aquella capital.

La tormenta de esta madrugada

Esta madrugada se ha desencadenado sobre esta ciudad furiosa tormenta, acompañada de relámpagos y fuertes truenos. Ha caído torrencial lluvia.

Entre Lloseta y Santa María, la tormenta ha causado grandes estragos, destruyendo el ramaje y los troncos de buen número de almendros.

Por el torrente de "Cous Negre", viene gran cantidad de agua. Por el "Gros", y por el de la "Riera", no viene el agua con tanta abundancia.

En "Cals Enegistes", la tormenta ha derribado una pared.

Que sepamos, no han ocurrido desgracias personales.

Boletín religioso

MAÑANA
Santos.—La Exaltación de la Santa Cruz.

Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Fe en honor de la Virgen del Buen Camino: A las siete y media, Misa de Comunión general con plática; a las nueve exposición; a las diez y media se cantará la Misa de *Angelus*, en la que predicará el Rdo. P. Antonio Serra, de la C. M.; al anochecer, Rosario, Letanía en honor de la Virgen del Buen Camino, cantada, el último día de novena con sermón por el citado orador, Te-Deum y reserva de S. D. M. y por último se cantará la despedida a la Virgen.

Empiezan en San Nicolás en obsequio del dulce Nombre de María: Exposición a las 6 y media; a las diez Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. don Lorenzo Ribera, Pbro.; por la tarde a las cuatro y media los actos de coro, Rosario, ejercicio del Nombre de María y reserva de S. D. M.

Empiezan en la Merced, en sufragio de una difunta: Exposición a las seis y media y misas rezadas; al anochecer, Rosario, principio de la novena de Nuestra Señora de las Mercedes, con exposición y sermón por el Rdo. P. Narciso Salazar, de la Residencia de Barcelona, y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el Rdo. don Juan Alcover, Pbro.

En Santa Eulalia, a las siete y media, Misa de Comunión general para las Hijas de María, y por la noche la visita mensual con exposición y sermón.

En San Miguel, fiesta que la Concordia de la Salud consagra a su Patrona: A las diez, Horas y Misa mayor con sermón por el Rdo. D. Juan Vich, Pbro.

En el Socorro, fiesta en honor de San Nicolás de Tolentino. A las diez y media, Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Leoncio Zufria. Los cincos de Nuestra Señora de la Consolación rezando lo que la devoción dictare, ganan indulgencia de la Porciúncula, que empieza el sábado 13 al mediodía hasta el domingo 14 por la noche.

En la iglesia de la Bonanova, fiesta en honor de la Virgen su titular: A las cinco empezará un turno de misas hasta las ocho y media y a las diez y media; Misa mayor solemne con música y sermón por el Rdo. P. Bartolomé Caldentey, Teatino.

En el Cementerio, primer día de novena de las almas del Purgatorio: Por la tarde a las cuatro y media Rosario, sermón por el Rdo. don Nicolás Cortés, Pbro. y terminado se rezará una parte de Requiem en sufragio de las almas del Purgatorio. Se ganan 50 días de indulgencia aplicables a las santas almas por cada uno de los actos expresados.

Visita.—A Nuestra Señora de Belen en el Hospital.

Criado joven

Se necesita
Informarán en este Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia número 10.

Tarjetería y Resmillería

LA ESPERANZA
Lanjeta, 11

La Fertilizadora, S. A.

Fábrica de abonos químicos en Sta. Catalina
DESPACHO, CONQUISTADOR, 7
Superfosfato de cal, sulfato de amoníaco y demás primeras materias para abonos

Abonos especiales (compuestos) para viñas, cereales y toda clase de cultivos.—Laboratorio para análisis de tierras.
Esta Sociedad garantiza la pureza de sus productos y para mayor seguridad de sus clientes, les aconseja compren A TANTO POR GRADO, siendo el precio actual del grado del superfosfato de cal a pesetas, 0'45.

Instituto Sureda

de Electricidad médica, Fototerapia y Radium
INSTALACIÓN DE PRIMER ORDEN
Rayos X.—Alta frecuencias.—Diatermia (penetración térmica).—Aire caliente.—Ozono.—Baños-hidro-eléctricos.—Rayos ultra-violetas.—Luz azul.—Masaje vibratorio, etc.

Emanatorio de Radium
(primero en España); progreso definitivo en la curación del reumatismo, gota, neuralgias, arañas, y todos los trastornos producidos por el ACIDO URICO.

Director-Propietario:
JOSÉ SUREDA MASSANET, Médico ginecólogo
DANÚS 4, 1.º DE 10 A 1

Sueltos y noticias

Guarda jurado
Ha sido nombrado guarda particular jurado del predio "San Borrás de Passatemp", del término de la villa de Santa María, Miguel Mas y Gomila.

Riña entre mujeres
Días atrás, en La Puebla, una mujer llamada Margarita Pérez Reinés, de 37 años de edad, riñó acaloradamente con su convecina Catalina Sastré Ferrer.

Esta resultó del hecho con una herida en la cabeza, de cuatro centímetros de extensión, de pronóstico leve.

Denuncia
La guardia civil del puesto de San Servera ha denunciado a dos sujetos por infracción del Reglamento de policía de carreteras.

Citaciones
El Juez municipal de Capdepera cita a don Juan Llinás Gelabert.

Por el Juez municipal de Mercaderes se cita a Pedro Chaband Raimundo y a sus hijos Isabel y Pablo.

Asistidos
En la casa de socorro del Ayuntamiento han sido curados:
Pedro Pons, de 42 años de edad, que tenía dos dedos de la mano izquierda magullados.

Mateo Humbert, de 12 años, que presentaba el dedo pulgar de la mano izquierda magullado.

María Miró, de 6 años, que presentaba una herida en la cabeza, efecto de una caída.

Juan Garau, de 29 años, que presentaba una herida en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Mateo Amengual, de 4 años, que presentaba una herida en la frente producida a consecuencia de una caída.

Un borracho
Anteanoche un borracho fué víctima, en la vía pública, de fuerte síncope.

En muy mal estado, fué conducido por la guardia municipal al Hospital, donde se consiguió reanimarlo.

Gratificación
El Sr. Alcalde ha gratificado al guardia municipal diurno de punto que el paseo del Borne por lo bien que cumple el servicio en lo referente a la circulación de vehículos.

El cólera
Según un edicto publicado en el último número del "Boletín Oficial", se han registrado casos de cólera en Kiszolyva o Szolyva, provincia de Beregh (Hungria).

Destino
Hoy ha cesado en el cargo de patrón de la falúa de la Sanidad Marítima de este puerto el cabo de mar don Francisco Mari Ferragut, por haber sido destinado a la de la Sanidad de Barcelona.

Diatermia o termo-penetración es forma energía eléctrica que al atravesar organismo se transforma en calor. Sirve para calentar y vigorizar órganos internos en grado y profundidad que se quiera, produciendo sensación muy agradable. Cura reumatismos, dolores, neuralgias, enfriamientos, catarros, inflamaciones, congestiones superficiales y profundas, etc. Para debilitados es fuente de fuerza y vida. Combinada con emanaciones radium, es de efectos maravillosos.

Dirigirse al Instituto Sureda. (Véase anuncio).

Preguntado a los farmacéuticos y os dirán que el Licor del Polo es el que está más a mano en sus farmacias por ser el más de venta.

Son las mejores aguas alcalinas **Vichy** Hospital (estómago), **Vichy-Clastins** (riones) **Vichy-Grande-Grille** (hígado)

ESTOMAGO

Curación del estómago de las enfermedades del estómago e intestinos con el **Licor del Polo** de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de los cinco países del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. **Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.**

De venta en las principales farmacias del mundo y Scranni, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pide.

Itinerario de Correos

VAPORES CORREOS
Salidas

Domingo a las 9 para Marsella, a las 22 para Barcelona (rápido), y para Ibiza via Valencia (Barcelona).

Lunes a las 7 para Cabrera, a las 18'30 para Barcelona y las 18'30 para Mahón (via Barcelona).

Martes a las 14 para Barcelona y Ciudadela (via Alcudia) y a las 17 para Valencia (directo).

Miércoles a las 7 para Cabrera, a las 18'30 para Mahón, a las 21 para

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

Política

Madrid, 12 (18'00)

Lo que opinan los periódicos
Los periódicos de esta Corte interpretan como síntoma de que se propone el señor Conde de Romanones abrir las Cortes, en el próximo Octubre, la orden que ha dado para que, a fines de Septiembre, se interrumpen las obras de reparación del pavimento de los pasillos del Congreso.

Lacierva a Madrid

Con motivo de la dolencia que aqueja a uno de sus hijos, el exministro conservador Sr. Lacierva ha apresurado su regreso a Madrid, desde Santander.

Madrid, 13 (1'00)

Junta de protección a la industria nacional
En el Ministerio de Hacienda se reunió ayer, viernes, la Junta de protección a la industria nacional.

Presidió el acto el ministro de Hacienda, Sr. Suarez Inclán. Los reunidos trataron de los precios de los alambres que se necesitan para las líneas telegráficas y telefónicas.

Para los damnificados por las últimas inundaciones

El ministro de Fomento, Sr. Gasset, continúa recibiendo peticiones de socorros de los damnificados por las últimas inundaciones. El Ministro auxiliar a los damnificados en lo que le sea posible.

De San Sebastián

Madrid, 13 (1'00)

Regata de balanderos.—El Rey.—Reparto de premios

San Sebastián.—Se ha efectuado la regata definitiva entre el "Giralda", patronado por Carmen Irazusti, y el "Barandil", por Clara Pardiñas, ganando el "Giralda". Este llevaba al Rey como tripulante.

El reparto de premios lo hizo el Rey, entregando la copa regalo de la Reina Victoria al "Giralda", y la copa ofrecida por la Infanta Isabel, la obtuvo el "Barandil".

Terminado el acto se sirvió un espléndido lunch. Despachando con el Rey.—Manifestaciones del Conde

El Conde de Romanones despachó con el Rey, diciéndonos, después, que nada ocurrió de particular.

En el Monte Igeldo

San Sebastián.—El senador señor Sarthou invitó a almorzar en el Restaurant del Monte Igeldo a los Condes de Romanones.

También asistieron al almuerzo la señora de Cobián y el Alcalde.

Lotería nacional

Madrid, 12 (18'00)

En el sorteo de la Lotería Nacional, celebrado hoy, han salido premiados los siguientes premios:

Con el primer premio, el número 6.036, despachado en Barcelona.

Con el segundo premio, el número 4.515, despachado en Madrid.

Y con el tercer premio, el número 943, despachado en Fortuna.

Además, han salido premiados con cuartos premios los siguientes números:

17.093, 7.223, 5.366, 11.909, 1.366, 17.897, 3.115, 4.412, 18.474, 17.517, 7.742, 12.351, 13.071, 9.935, 19.915, 13.356, 4.767, 18.531 y 6.112.

El asunto Jalón

Madrid, 12 (18'00)

Local donde será juzgado el ex-capitán Sánchez.—Criterio de la Autoridad militar.—Será limitado el número de los que podrán asistir

El Consejo de guerra que ha de entender en la causa que se sigue al ex-capitán Sánchez se celebrará en la Sala de Consejos de las Prisiones Militares. El referido local se está transformando actualmente para dicho objeto.

La autoridad militar tiene el criterio de que sólo presencien el acto tres periodistas.

También se dice que al local donde se ha de celebrar la vista sólo tendrán acceso muy contadas personas.

Asistirán todos los jefes y oficiales francos de servicio y, además, las comisiones que se nombren de cada cuerpo.

Los testigos que aparecen en el sumario han sido citados para que comparezcan en las Prisiones Militares el lunes, a las nueve de la mañana.

Formación de expdiente.—Extr limitación de atribuciones

La autoridad militar ha ordenado, que se forme expediente al oficial que registró al defensor del ex-capitán Sánchez al ir a conferenciar con su defendido.

El objeto del expediente es averiguar la certeza de ciertos hechos vejatorios que fueron denunciados por el defensor de Sánchez.

Madrid, 11 (3'30)

Declaración del fotógrafo Alfonso.—Sin darse cuenta

Ayer tarde declaró ante el Juzgado militar el fotógrafo Alfonso, con motivo del expediente instruido por haberse publicado una fotografía del ex-capitán Sánchez con el uniforme militar.

Dicho fotógrafo asegura que fotografió a Sánchez en un momento en que no se dio cuenta del hecho el defensor del ex-capitán.

Se han verificado dos careos: uno entre Batanero y Alfonso y otro entre el ex-capitán Sánchez y Batanero.

El ex-capitán expuso que cuanto dijera Batanero eran para él sentencias.

Manifestaciones de Alba

Madrid, 12 (18'00)

Sin novedad en Barcelona.—Sin noticias de Riotinto.—Conferencias con Romanones y con el general Marvá.—Proyectos

Los periodistas hemos hablado esta tarde con el Ministro de la Gobernación, señor Alba, quien nos ha manifestado que en Barcelona no había ocurrido la menor novedad.

Nos ha añadido que de Riotinto no tenía más noticias que las que nos había facilitado por la madrugada.

Nos ha dicho luego que había celebrado una conferencia, por teléfono, con el jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones.

«Este—ha seguido diciéndonos—se ha mostrado satisfechísimo de la actitud observada por el partido liberal de Vizcaya, diciéndonos que él contribuirá a su resurgimiento.

Yo, por mi parte, ayudaré también a esta empresa.

Después he celebrado una entrevista con el general Marvá, con quien he tratado de la inspección del trabajo.

Como consecuencia de esta conferencia, me propongo aumentar el número de Inspectores, pues los que actualmente existen son pocos y mal pagados.

Además, me propongo presentar a las Cortes un proyecto de ley sus trayendo las reclamaciones de los trabajadores del conocimiento de las Juntas locales, pues éstas, que están constituidas con fines políticos, no pueden desprenderse de las impurezas de la vida local.

Madrid, 13 (3'30)

Nuevas manifestaciones

Esta madrugada hemos vuelto a hablar con el señor Alba.

Este nos ha dicho que continuaba sin tener noticias de Riotinto, atribuyéndolo al hecho de estar interceptada la línea telegráfica.

De Provincias

Madrid, 13 (1'00)

De Burgos.—Reyerta sangrienta

Burgos.—Durante las fiestas de Atienza se entabló sangrienta reyerta entre dos mozos de Villacayo.

Resultó muerto de un balazo uno de los contendientes, llamado Valentín Alfonso.

El autor del asesinato está detenido.

De Castellón.—Una chiapa eléctrica en una iglesia

Castellón.—En el pueblo de Soñeja una chiapa eléctrica cayó en una iglesia, haciendo añicos una araña

Tranquilidad restablecida

Castellón.—En el pueblo de Pe-

níscola ha quedado restablecida la tranquilidad.

De Badajoz.—Consejo de guerra.—El tratado hispano-portugués.

Badajoz.—En Zara se ha celebrado un Consejo de guerra para ver y fallar la causa seguida contra los guardias civiles Luis Patilla y Pascual Béjar, acusados del delito de homicidio.

Créese que se les absolverá.

—Dicen de Lisboa que el Embajador de España ha vuelto a conferenciar con el Ministro de Negocios Extranjeros de Portugal.

En la entrevista se habló del tratado de comercio entre España y Portugal.

De Salamanca.—Accidente automovilista.

Salamanca.—Un "auto", que conducía al diestro "Joselito", desde Medina, chocó con otro en las afueras de la ciudad.

El "Joselito", resultó del hecho con una ligera herida en la cara.

Madrid, 13 (3'30)

De Córdoba.—La muerte del Artillero.

Córdoba.—En esta población ha producido general sentimiento la muerte del picador "Artillero".

Este contaba en Córdoba con generales simpatías.

Su esposa ha enfermado a consecuencia de la dolorosa impresión que le produjo la noticia de la muerte de su marido.

El "Artillero", deja un capital de 18.000 duros.

La guerra en Africa

Madrid, 12 (18'00)

Telegrama oficial.—Patrulla agredida.—Tiroteo.—Llegada de refuerzos.

Bajas
En el Ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama del Alto Comisario de España en Marruecos, general Marina, depositado en la plaza de Tetuán.

En el despacho se confirma la noticia de que, al establecer el servicio de protección de los trabajos que se realizan en los fortines próximos a Tetuán y en el camino de Rincón de Medik, una patrulla del Regimiento infantería de Saboya fué agredida por un grupo de moros que estaban emboscados.

Uno de nuestros soldados fué muerto por los kabileños.

La patrulla repelió con bríos la agresión, atacando duramente a quienes la habían llevado a cabo.

Nosotros hicimos un muerto a los moros, cuyo cadáver, juntamente con una guma, fué recogido por los españoles.

La patrulla sostuvo, durante buen rato, el fuego con los kabileños. Al fin llegaron refuerzos, huyendo entonces el enemigo precipitadamente, no sin antes sufrir varias otras bajas, que se cuidaron de recoger los propios harkeños.

Kaides obsequiados por Marina
Tetuán.—El Alto Comisario, general Marina, ha obsequiado con una comida, en su Residencia, a los kaides de Melilla venidos a esta plaza para cumplimentarle.

Dichos kaides marcharán mañana para su país

El Jalifa al cine

Tetuán.—El Jalifa asistirá mañana a una función que se celebrará en su honor en el "Cine Victoria".

Una chiapa eléctrica funde un fusil
Tetuán.—Durante la tormenta desencadenada ayer sobre esta plaza, una chiapa eléctrica cayó sobre un grupo de soldados del batallón de cazadores de Barbastro, fundiendo el fusil al soldado Mauricio Fernández.

Este sufrió una quemadura en el hombro.

Fuerzas de Wad-Rás tiroteadas.—Un soldado muerto y otro herido.—Las bajas moras.—Un cadáver de un harkeño

Tetuán.—Las fuerzas del Regimiento infantería de Wad-Rás que se hallaban protegiendo la construcción de un "blokau", que se emplaza en las cercanías de Tetuán, fueron tiroteadas por nutrido cuerpo de kabileños.

Estos nos mataron al soldado José Solano, hiriéndonos gravemente, además, a otro soldado, llamado Felipe García.

Las tropas contrabandaron con energía a la agresión de que habían sido ob-

jeto, matando cuatro moros e hiriendo a varios otros.

El enemigo recogió tres de sus cadáveres, abandonando el cuarto sobre el campo y recogiendo nuestras fuerzas.

El cadáver del moro recogido por los españoles fué entregado al Bajá de Tetuán.

Revistando destacamentos
Tetuán.—El Alto Comisario, general Marina, ha recorrido hoy el camino de Marcín, revistando los destacamentos en dicho camino.

Le acompañaba en la excursión el general Aguilera.

El ferrocarril

Tetuán.—Continúan con actividad los trabajos de construcción del proyectado ferrocarril.

La vía ya llega casi a las puertas de Tetuán.

Grupos de moros cañoneados
Ceuta.—Esta mañana, desde la posición de Kudia Federico han sido cañoneados numerosos grupos de moros que se hallaban en los montes.

Los harkeños fueron prontamente dispersados.

La brigada Arraiz

Ceuta.—La brigada que manda el general Arraiz continúa acampada entre la kabila de Benimesala y la posición de Kudia Federico.

Desde allí protege las obras de construcción de "blokaus".

Oficiales arriesgados

Ceuta.—El capitán Sr. Quintana y los tenientes de Caballería Sres. Tugria y Dergui fueron, sin escolta, a la kabila de Benimesala, sin sufrir el menor contratiempo.

Madrid, 13 (1'00)

Llegada del infante D. Alfonso

Ha llegado a esta Corte D. Alfonso de Orleans, primer teniente de Infantería con destino al Regimiento del Rey.

Inmediatamente después de su llegada a Madrid se ha incorporado a su compañía, que es la primera del primer batallón.

Este saldrá hoy, sábado, para Algeciras, donde esperará órdenes para marchar a África.

¿El Raisul en Zinat?

Tánger.—Se asegura que el Raisulí, jefe de la harka rebelde, ha vuelto a Zinat.

Propósitos que se atribuyen a Marina

Tánger.—Dícese que el Alto Comisario de España en Marruecos, general Marina, se propone ocupar el valle de Kemis, al objeto de limpiar toda la región Oeste.

Allí esperará la marcha de las fuerzas del general Fernández Silvestre, quien se dirigirá a Zinat y a Fondak.

En este último se unirán después las tropas del general Fernández Silvestre con las salidas de Tetuán.

A gestionar el rescate de los prisioneros españoles

Algeciras.—Mañana marchará para Ceuta el moro Sid-Amed-Axbarras. Su viaje tiene por objeto gestionar el rescate de los españoles hechos prisioneros por los kabileños en los últimos combates.

Dícese que el número de prisioneros que nos han hecho es de cinco: un teniente, un sargento, dos soldados y un obrero de las minas de Rinkarrook.

Estos prisioneros se encuentran en diferentes kabilas.

Confíase en poderlos rescatar.

Revistando fuerzas

Ceuta.—El Comandante general de esta plaza, señor Menacho, ha revistado las fuerzas que guardan en las posiciones de Condesa.

Llegada de una compañía

Ceuta.—Ha llegado a este puerto, procedente de la Península, el vapor correo "Vicente Ferrer".

A su bordo ha llegado una compañía del Regimiento infantería de Guadalupe.

Cañoneo

Ceuta.—Hacia la parte de Kudia Federico se ha oído vivo fuego de cañón.

El destroyer "Audaz"

Ceuta.—Ha salido de este puerto el destroyer "Audaz".

Se dirige a recorrer la costa para evitar el contrabando de armas y municiones.

Madrid, 13 (3'30)

El acorazado "Pelayo"
Cádiz.—Ha llegado a este puerto el acorazado "Pelayo".

Compañía a Marruecos

Sevilla.—Se ha ordenado que marche a Marruecos la tercera compañía del Regimiento de ingenieros zapadores-minadores que se halla de guarnición en esta plaza.

Consta dicha compañía de 199 hombres.

La manda el capitán señor Riudulla.

Cuando llegue el material, saldrá dicha compañía para Ceuta.

El "Carlos V"

Cádiz.—El próximo domingo saldrá para Ceuta el acorazado "Carlos V".

A su bordo embarcará el almirante Pidal.

Expedición de heridos y enfermos
Sevilla.—Es esperado en este puerto el vapor correo "Canalejas", conduciendo una expedición de 150 entre heridos y enfermos.

El general Sotomayor

Córdoba.—El general Sotomayor se ha despedido de la guarnición por medio de la orden de la plaza.

Mañana saldrá por Madrid.

Los sucesos de Roma

Madrid, 12 (18'00)

El Papa recibe a cuatro mil peregrinos de la Juventud Católica

Roma.—El Sumo Pontífice ha recibido a 4.000 peregrinos de la Juventud Católica.

La recepción de dichos peregrinos por el Papa ha tenido lugar en el patio de San Dámaso.

Entre los peregrinos ha reinado gran entusiasmo.

El Papa ha sido ovacionadísimo.

Acusaciones al Gobierno

Roma.—La Prensa católica de esta capital acusa al Gobierno de los desórdenes desarrollados por los elementos anticlericales.

Madrid, 13 (3'30)

Los peregrinos de las Juventudes Católicas en la calle.—Vitores al Papa.—Detención.—Protestas.

Detención
Roma.—Al salir del Vaticano la peregrinación de las Juventudes Católicas, se continuaron dando vitores al Papa, que eran contestados con entusiasmo por los demás peregrinos.

La policía intervino para dispersar a los peregrinos.

Varios de éstos fueron detenidos. Los restantes peregrinos protestaron, con indignación, de las arbitrarias detenciones, imponiéndose a la policía y consiguiendo la libertad de sus compañeros.

Mitín prohibido
Roma.—El Gobierno ha prohibido un mitin que los católicos organizaban como protesta contra los sucesos promovidos por los elementos anticlericales durante el paso por las calles de los gimnásticos católicos.

A pesar de la prohibición del gobierno, el mitin se celebró privadamente.

Lucha en una locomotora

Madrid, 13 (1'00)

Entre Bayona y Pau.—El maquinista y el fogonero luchan a brazo partido.—Temores de los pasajeros.—El maquinista, gravemente herido, para el tren

En el tren que hace el trayecto entre Bayona y Pau ha ocurrido trágico suceso.

Hallábase el tren en marcha, camino de Bayona. El maquinista y el fogonero, por motivos que se ignoran, trabáronse de palabras, pasando luego a los hechos.

Ambos contendientes luchaban a brazo partido, mientras el tren, sin gobierno, seguía devorando kilómetros, yendo a gran velocidad.

Los pasajeros se dieron cuenta del peligro que les amenazaba, y prorrumpieron en gritos de horror.

La lucha en la locomotora continuaba. El fogonero empuñó de pronto una hacha, asestando tres fuertes golpes en la cabeza del maquinista.

Este, a pesar de las heridas, paró, como pudo, la máquina, evitando así una catástrofe.

Los pasajeros quisieron lynchar al fogonero agresor, el que fué detenido.

El fallecimiento del Cardenal Vives

Madrid, 13 (1'00)

De Roma.—Solemnes funerales
Roma.—En la iglesia de San Agustín se han celebrado solemnísimas funerales para el eterno descanso del alma del Cardenal Vives y Turó.

El templo estaba ricamente adornado, presentando fantástico aspecto. Las paredes aparecían cubiertas con telas negras.

Delante al altar mayor habíase levantado severo túmulo, alrededor del cual ardían cien cirios.

Concurrieron al acto doce Cardenales, el Cuerpo diplomático, muchos Obispos, Generales de Ordenes Religiosas y multitud de fieles.

La Capilla Vaticana cantó, dirigida por el maestro Perosi.

Los Cardenales Delai y Diva dieron la bendición al cuerpo del difunto, y luego los restos fueron transportados al cementerio, efectuándose el sepelio en el mausoleo de los P. P. Capuchinos.

Presenciaron la ceremonia los alumnos del Colegio Español.

Presencia Asociada

Desde Barcelona

La huelga del arte fabril

Barcelona, 13 (3'30)

Grupos de mujeres pidiendo limosna
Varios grupos de mujeres recorrieron las calles pidiendo limosna a cuantos transeúntes pasaban.

Obreros que rechazan la jornada semanal

Algunos obreros huelguistas acordaron no admitir la jornada semanal de 62 horas.

Apertura del Centro obrero de Sans

Se ha procedido a la apertura del Centro obrero de Sans, que fué clausurado a raíz de la huelga porque la policía no permite que se hallen reunidos en dicho centro más de 25 obreros.

Comisión del Sindicato Obrero a Madrid

Una comisión del Sincicato Obrero se trasladará a Madrid para informar acerca del proyecto que regula el trabajo, fijando en 3.000 las horas de trabajo anuales.

###

CAJA MUTUA POPULAR

Sociedad Cooperativa de Ahorro

Establecida legalmente en 1.º de Marzo de 1906 y funcionando bajo la inspección del Ministerio de Fomento, de acuerdo con las disposiciones de la Ley de 14 de Mayo de 1908 y

Reglamento dictado para su ejecución

Autorizado su funcionamiento e inscripto en el Registro de sociedades de Seguros por R. O. de 28 de Julio de 1909

Domicilio social: Rambla de Santa Mónica, 13.—BARCELONA

◆◆ Director Regional en Cataluña y Baleares: D. JOSÉ MÁSSIP.—Pou, 36, (Arrabal), Palma ◆◆



EGMAR
DE ALAMBRE ESTIRADO
ES LA
VERDADERA
LÁMPARA
IRROMPIBLE
Y ECONOMIZADORA.
Calidades
comprobadas por
hechos

DE VENTA EN LAS SIGUIENTES CASAS EN PALMA
Braulio González, Palacio, 25.—José Cortés, El Aguila, Brossa, 30.—
Miguel Amengual, Santo Domingo, 46.—Antonio Cabot, Lonja, 14.—Bartolomé Fuster, Colón, 9 y 11.—Juan Gomila, Marina, 5 y 7.—José Aguiló, Borne.



Vapores Correos Italianos
con itinerario fijo para
Montevideo y Buenos Aires
Servicio rápido semanal combinado entre las compañías
Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce
Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona

Lloyd Italiano	Córdoba	7 Septiembre
Navigazione Generale Italiana	Ra Vittorio	11 Septiembre
La Veloce	Duca Di Génova	18 Septiembre
Navigazione Generale Italiana	Regina Elena	25 Septiembre
id. id.	Duca Degli Abruzzi	2 Octubre
La Veloce	Italia	5 Octubre
Navigazione Generale Italiana	Principe di Udine	9 Octubre

Para más informes
Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3.
Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

Liga de Propietarios de fincas urbanas
Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.º	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
P. Gomila (Terreno)	53	bajo	Constitución, 92	8 dormitorios, agua grifo
Feliu	1		Brossa, 19, tienda	Cuarto entresuelo, almacén, cuadra
Cofradía	6	bajo	Cofradía 4 pral.	Cochera para autos
La Vileta		1.º	Temple, 9	2 cuartos, cocina, agua y corral
Saü Bartolomé		pral.	Colón 23 tienda	5 dormitorios, 3 salas agua grifo
Torreante (S. Alegre)	9	1.º	Olmos 168-1.º	3 dormitorios. Agua fuentes, 16 prs.
Feliu	1	2.º	Brossa, 19	Agua grifo, coladuría

Locales: Ronda Poniente, propios para el desalojen de los almacenes del Muelle. Informes: Ribera, 9
Véase relación general en el domicilio social: San Miguel, 18-1.º

Pastillas Crespo de Menthol y Cocaina

El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla. El mentol, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra. La garganta, después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el éterato potásico.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertroficadas o atroficas de forma seca, granulosa, granular o cística, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y cosquillo laríngeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando a la garganta con tal situación de frescura y bienestar agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Pesetas 1'50.—En Palma: Valenzuela, depositario.

Servicios de la Compañía Transatlántica
Salidas de Barcelona

El 4 Octubre vapor INFANTA I. DE BORBÓN para Montevideo y Buenos Aires.

El 17 Sepbre. " ALFONSO XIII " Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto Lirón y Colón.

El 2 Sepbre. " CIUDAD DE CÁDIZ " Fernando Póo y escalas en Las Palmas y otros puertos.

El 25 Sepbre " MONSERRAT " New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El 23 Sepbre. " LEGAZPI " Génova, Port-Saïd, Suez Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila.

Admitiendo carga y pasaje.
Informarán los señores JAIME M. GRANADA, S. en C., Plaza de Antonio Maura, 4.

Pelo o Vello
lunares, verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos más modernos en el INSTITUTO DEL RADIO.
Pelaires, 102-1.º, Palma

Finca rústica
Se vende una en Pollensa de extensión de una cuarterada y 19' destres, situada muy cerca del Puente Romano. "Centro de Anuncios", informarán.

BURRITO
Se vende uno, con su carrito de lujo y bonitas guarniciones, todo nuevo. Informarán: Centro de Anuncios Plaza Santa Eulalia, 10.

Remeys segús y ben provats

XAROP VERMIFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen troba més segur per mató es Cuchs y per doná bons colós y molta de gana a n'els infants malalitos.

CALLICIDA SUREDA.—Sense molestia, fa desaparèix es Callis, uys de poll y ses demás dureses d's peus.

PASTILLES SUREDA.—Curan de rel se fossina, mantenen fresca se boca, agradable alé y evitan als fumadós les molestias dels mals tabacs. Sense pigues, bars, ni cap llejura, quedan ses senyoretas que se rentan cada dia amb aigo oxigenada Sureda.

Es bragués més ben perfeccionat y millors instruments de cirujia, se troben a sa potecaria den Sureda y Llulteras.

Costa d'en Brossa, 9.—Palma de Mallorca

Casas por poco dinero
TODÓ EL MUNDO PROPIETARIO
Se consigue adquiriendo, en inmejorables condiciones, varias casas situadas en la calle de San Magín del Arrabal de Santa Calalina.
PRECIOS BARSATISIMOS
APROVECHAR LA OCASION
Para informes Centro de Anuncios,

Sellos de goma y de Metal
Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, etc. etc., como también Iniciales con apellido (entrelasado), estampillas auténticas y no auténticas, monogramas, alegorías de todas clases etc. Plaza de Santa Eulalia, 10, Palma.
De 8 a 12 y de 3 a 6.

CALLICIDA PIZÁ

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva la inconveniente de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura.
DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

Línea Pinillos para Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas del puerto de Barcelona

Infanta Isabel,	15 Spbre.	Barcelona,	9 Octubre
Cádiz	23 Septiembre	Valbanera,	31 Octubre

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez Ponc: Habana Santiago de Cuba, y Matanzas saldrá de este puerto directamente el día 20 Septiembre el vapor

Catalina

Admite carga y pasajeros.
NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 18 y 19.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía
SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C.ª S. en C.
San Miguel 29-Palma.

LLOYD SABAUDO

El día 26 de Septiembre saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

PRINCIPE DI UDINE
Realizando la travesía en QUINCE DIAS
Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.
Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.
Segunda clase económica a PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE
Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas
Cocina Española

El día 24 de Octubre saldrá para igual destino, el vapor
TOMASO DI SAVOIA
para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º

Tip. «LA ESPERANZA», Lonja, 11.—PALMA DE MALLORCA

Centro de Anuncios

◆◆ **Miguel Serra y Bennasar** ◆◆

Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos

Diario de Palma **La Última Hora**
La Región **Correo de Mallorca**
y Revista de la Cámara Agrícola Balear

◆◆ Fijación de carteles y reparto de prospectos ◆◆